

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE INFORMACION

DEFENSA DE INTERESES REGIONALES
INFORMACION DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
ANUNCIOS Y ESQUELAS: PRECIOS SEGUN TARIFA

AÑO XLII - NÚM. 17.658 - MIÉRCOLES 1.º DE ENERO 1919

Edición de la capital

REDACCIÓN, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MIÑANA, 7 y 9

AÑO NUEVO

El día es propicio a coordinar recuerdos y enunciar propósitos. Lo consagró la costumbre.

Pero nuestros deseos de avanzar sin tregua no dan tiempo a tanto.

Bastará un momento para saludar la llegada del año nuevo y una cariñosa oración al camino recorrido. Acto seguido, confortados con la visión de lo que ya anduvimos, proseguiremos animados nuestra marcha.

En buen hora lo digamos. LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, al comenzar el año 1919, sigue redactada, administrada, impresa y reparada por el mismo personal que cuando comenzó el año 1918.

Nadie desató de sus filas; a nadie nos arrebató la muerte. Justo es que estemos afortunados.

Aun hay más; todo es hoy más abundante. Hemos enriquecido el periódico con cultísima y juvenil colaboración; los talleres con moderna tipografía y maquinaria.

El manido símil del árbol que recibe nueva savia es ahora de una exactitud y oportunidad indiscutibles.

Tanto se parece el periódico al árbol, que, como éste, multiplica aquí sus hojas, cuando una nueva y vivificadora savia cultural circula por sus columnas.

El año fue bueno para nosotros. No nos pudo vencer el agobio que la industria periodística sufrió durante la guerra, y nos ha tenido dado registrar en nuestros anales periodísticos el advenimiento de la Paz.

Laboramos, ahora, con toda fe y energía por la reconstitución de la personalidad de Valencia, por la reivindicación de sus olvidados derechos, por la libertad de su potente genio, que, otro tiempo, pudo volar sobre el nivel de España.

Venceremos. En este año de 1919, sed tan felices, queridos lectores, como nosotros lo somos, ahora, previendo el triunfo de nuestro ideal valencianista; el que nos ha de liberar de politiquerías bastardas, emancipando al pueblo de caudillos negros y rojos, para que goce la libertad de regirse por sus propias normas.

Bien venido seas, año 1919!

HUI FA ANYS

1.º GINER 1885

Trenta quatre anys fa hui que Valencia rendí tribut a la memoria del gran filòsof valencià Lluís Vives, erigint el monument d'oculat al centre del pati de nostra Universitat.

Al recordar esta memorable data, desitgem que els estudiants d'enginyer, quan dins de poc tornen a poblar el claustre de nostra Universitat, pessen la mirada fervent en aquella gran figura valenciana, que, com ciutadà cult i una Valencia lliure, sabé fer-se d'admirar dels savis universitaris de París, Lovaina i altres països del Nord.

I pensen que no se tindran valencians tan il·lustres mentre no siga un fet la desitjada Autonomia universitària.

OBRERAS

Los zapateros

Los obreros zapateros han sido convocados a junta general para mañana, a las ocho y media de la noche, con objeto de proceder a la elección de nueva junta directiva.

Los carpinteros

Con el mismo objeto se reunirán, a las seis y media de la tarde de mañana, los carpinteros mecánicos.

Los zapateros del Grao

También la Sociedad de zapateros del cercano poblado marítimo se reunirán mañana, a las seis de la tarde, para renovar su junta directiva.

Para estudiar el problema

Con este título ha inaugurado "El Liberal", de Madrid, una sección, en la que han expuesto su opinión, sobre el problema de la Autonomía, distintas personalidades.

Ayer se publicó este artículo del presidente de la Mancomunidad catalana, que con gusto reproducimos, para que puedan orientarse nuestros lectores.

"El problema nacionalista halla el primer obstáculo en la falta de preparación del político español, que tarda años en llegar a conocer las transformaciones de las ideas. Para el político usual, para el senador o el diputado tipo, no hay más mundo que España, y a lo más Francia. Lo no español ó lo no traducido del francés no pertenece al mundo de las cosas posibles.

Así, nuestra petición cayó en Madrid como un aerolito de tamaño descomunal.

Dos grandes rotativos, "A B C" y "El Debate", serios y honorables, le dedicaron artículos a base de un error de comprensión, que presupone una preparación de ignorancia del régimen político federal y autonomista; otros dignos periódicos opinan a nuestras bases de Autonomía la Constitución federal de Pi y Margall, ó la sugerencia de lo ignoto! inmensamente más amplia en la concesión de facultades a los Estados federados, mientras tronaban contra nuestro intento, calificándolo de separatista.

Royo Villanova, catedrático de Derecho público, tronaba contra nuestra pretensión al régimen de la enseñanza, afirmando que es privativo del Poder central ó federal; olvidando que en la mayor parte de las Constituciones del mundo está regida por los Estados federados, con dos solas excepciones quizás: la República Argentina, cuyos Estados—provincias—son pampas y terrenos de colonización, y Suiza, donde el Poder federal impone la obligación de la enseñanza primaria con las condiciones de gratuidad y neutralidad, y se reserva el derecho de crear establecimientos de enseñanza superior; prevención natural conociendo el carácter de los cantones suizos en la época en que la Constitución fué dictada, y que la Constitución federal de 1873 reservaba solamente al Poder central la creación de una Universidad y de cuatro Escuelas Normales de Agricultura y Artes y Oficios.

Sánchez de Toca nos ha recordado un título de la Constitución de California para demostrarnos... que en ella hay la afirmación de que aquel país adquiere los derechos y contrae los deberes comunes a todos los Estados de la federación americana, y que Mr. Proudhon es vecino también de la villa y corte. Recordemos, finalmente, el movimiento de estupor de la Academia de Legislación y Jurisprudencia al oír de boca de Cambó que en régimen federal ó autonomista viven siete decimas partes de los hombres civilizados.

El mismo fenómeno se verifica en los medios sociales apartados de la política. Vivimos en un régimen de incompreensión y de ignorancia del mundo y no sabemos mejor lo que pasa en nuestra propia casa. Cataluña es tan desconocida de García Prieto como Islandia, que acaba de lograr su independencia. La respuesta ingenua, popular, a nuestras ansias de libertad parece dada a la Cataluña de 1889, en plena época de la industria incipiente y del proteccionismo: Aduanas, fronteras, librecomercio... Cuarenta años que no han pasado para una gran parte de Cataluña, para el ciudadano de Burgos que redactó el Mensaje de las diputaciones castellanas, no es más que el mercader que comercia con las pobres ciudades, supervivencia de una civilización prerromana. Cataluña no es más que el fenicio noble ó el griego astuto, comerciante

Elección de nuevo Alcalde

La Corporación municipal ha celebrado hoy sesión extraordinaria, para elegir nuevo Alcalde.

Desde primera hora se hallaba adornado el patio de las Casas Consistoriales con profusión de plantas; formaban los bomberos, los municipales, los jardineros y demás dependientes; la Banda Municipal dejaba oír las notas de pasodobles; en la escalera daban guardia de honor los guardias municipales de la sección montada, y en el final de la escalera se habían situado, como de costumbre, los timbales y clarines de la ciudad. Todo el protocolo se ha cumplido para recibir al segundo Alcalde popular.

A las once y media la animación en el despacho de la Alcaldía era grande. Poco a poco han ido acudiendo concejales y público.

Ha habido un momento en que se suponía lógicamente que se suspendería el acto, pues el señor Cuber, al retirarse a su domicilio, estuvo a punto de ser víctima de un accidente al entrar al ascensor. Afortunadamente no ha tenido el accidente importancia, cosa que de todas veras celebramos, y el señor Cuber ha llegado al Ayuntamiento, dirigiéndose los concejales al salón de sesiones.

Mientras esto sucedía, en la parte exterior se notaba alguna efervescencia. Los ánimos estaban algo excitados, y ha tenido que intervenir algún concejal para que no se exteriorizaran ciertos actos. El público ha formado cola como de costumbre.

Ocupa la presidencia el señor Gurrea, y se da cuenta por el secretario de la Corporación, señor Jiménez Valdivieso, a los artículos de la ley que prescriben la elección de Alcalde.

En el sitio destinado a la jefatura de la alianza de las izquierdas, se sienta el señor Valentín. No concurren al acto algunas minorías. Después de la votación entran algunos representantes de éstas.

Se procede a la votación para elegir nuevo Alcalde, y toman parte en ella los señores Bort, Montañés, Graullera, Lorente, Blasco, Cortés, Castellano, Hernández, Juan, Llop, Salvador, Coscollá, Cuiñat, Pérez Burgos, Camilleri, Albarrán, Cabanes, Alexandre, Martínez Orón, Alarcón, Fagoaga, Moreno, Taroncher, Prat, Tarazona, March, Carreres, Oleña, Vicente Juan, Beltrán, Sanchis, Peris, Soler, Ortega, Bellveser, Gulla, Valentín y el presidente señor Gurrea.

Resultado elegido Alcalde de Valencia, por 38 votos, don Mariano Cuber. Salen de la urna dos paapeletas en blanco, las de los señores Bellveser y Cabanes, jaimistas.

El señor Gurrea da posesión al señor Cuber. Suena la Marcha de la Ciudad.

Al ocupar el sillón presidencial el señor Cuber, se promueve un gran tumulto en la tribuna pública, y se oyen estos gritos: ¡Viva Blasco Ibañez! ¡Qué malos sois todos! ¡Esto es la deshonra de Valencia! ¡Que se acuerde del barrio de Pescadores! ¡Y la célebre X! Hay sus momentos de confusión. Se calman los ánimos un poco, y dice el señor Cuber: "Halagos de la fortuna... No puede seguir hablando, pues surge nue-

ó pirata de la época en que se plasmas la casa de adobes, ó la cubierta de tierra, ó el patio de la casa de Ulises, ó el régimen del latifundio y del trabajo esclavo, vivientes en los inmensos feudos de los patriotas de la España inconsútil.

La Cataluña formadora de una ciencia, loada amablemente en los grandes Institutos europeos; la Cataluña investigadora de sí misma; la creadora de una literatura y de un arte, vigoroso y sutil a la vez; la Cataluña renovadora de su enseñanza; la Cataluña abierta a todas las grandes corrientes de ideales; la Cataluña turbulenta, en la que viven ansiedades nobles y grandes utopías, tardará años en aparecer en el telescopio de cartón en que observan los astrólogos de esta típica España.

Falta todavía aparecer en el retablo quien pretenda contentarnos con su dogma viejo a nuestra laboriosidad ó a nuestra actividad arduamente de tendero ciudadano, ó quien nos acometa duramente llevando a vanguardia, a guisa de mascota, al catalán recién colonizado, libre ya del acento delator, adornado de títulos que el Poder acuerda a los mansos que el Poder oprime con que adornan a sus humildes y vivos lacayos.

Durante la guerra se ha forjado

EN EL AYUNTAMIENTO

va protesta. De la tribuna pública surgen nuevos gritos de: ¡Traidor! ¡Viva la libertad! ¡Viva Blasco Ibañez!

El concejal señor Carreres: No conocéis a Blasco Ibañez los que decís eso.

El señor Cuber, una vez calmados los ánimos, prosigue su discurso, diciendo que no se le oculta las dificultades que el cargo encierra, pero procurará, con la práctica, subsanar todos los defectos é inconvenientes.

Este cargo precisa de cuatro condiciones: la adhesión de los amigos, el respeto de las oposiciones, la benevolencia de la prensa y el cumplimiento del deber.

Esta seguro de la adhesión de los amigos. Se acaba de demostrar.

El respeto de las oposiciones puede asegurarse que lo obtendrá. Desde los escaños pueden dirigirse cuantas observaciones crean convenientes, que si son verdades, en él hallarán eco.

Los dignos representantes de todos los partidos pueden exponer libremente su pensar.

Y a propósito de esto, dirige un ruego a la tribuna pública. Precisa hacer honor a Valencia y guardar la compostura debida. (Risas en la tribuna pública.)

No hay que entremezclarse en las discusiones. En los escaños está la verdadera democracia. Aquí están los representantes del pueblo, y combatir su acción es deshonrar la democracia. (Voces en la tribuna: ¡Traidores, no! ¡Parece mentira que se digan esas cosas!)

La oposición de las izquierdas solo al Alcalde corresponde ridiculizar, pues recibió de manos del pueblo... (Una voz: Del pueblo no. Otra voz: Ya parlarem d'això.)

La prensa, el cuarto poder, pues es delimitado el suyo, es preciso en toda autoridad. Sin su concurso no se puede gobernar. Yo pido a todos, no en balde he sido muchos años periodista y conozco la dignidad de los del oficio, que sus motivos de queja no sean injustos.

Los ataques justos no me molestan, me halagan, me honran.

Quiero para mí una labor culta, fecunda y provechosa.

De todos vosotros espero la ayuda para conseguirlo.

Mi primera determinación será suspender la ordenación de pagos. Como dije al señor Blanch, la comisión ideada no pudo cumplir su misión. Yo os digo hoy que no firmaré ni un solo libramiento sin que traiga el contorno de la comisión. Esta se reunirá los jueves; los viernes firmaré los libramientos, y los sábados, únicamente los sábados, se cobrarán.

Programa no traigo; solo deseo llevar a la práctica dos ideas: el pavimentado de la ciudad y el alcantarillado y la creación de escuelas. (Una voz: ¡Y el barrio de Pescadores!)

Termina diciendo que un pensador inglés ha dicho que se agotan las palabras de cortesía cuando hay que pagar una deuda de gratitud. Yo pon go mi autoridad a vuestra disposición. El Ayuntamiento, libre del centralismo que nombra alcaldes de real orden, será quien juzgue mi conducta.

El señor Blanch lamenta que una enfermedad grave impida al señor Espona hablar en nombre de la Liga Católica. Pide al nuevo Alcalde tolerancia para la religión; solicita que se acaben los abusos de la tri-

buena pública que coacciona, que a veces es incorrecta; que no respeta la verdadera democracia. (Voces en los concejales: Es verdad). El nuevo Alcalde debe cumplir su palabra y no tolerar las demasías de la tribuna. La Liga Católica, si cumple el Alcalde su palabra en los órdenes que señalaba en el discurso, podrá tributarle un aplauso.

Si no lo hace así, no espere el plazo de seis meses, váyase antes de una semana.

El señor Fagoaga, en nombre de los alistas, dice que si hace el nuevo Alcalde el pavimentado y crea escuelas, no se arrepentirán de haberle votado hoy.

El señor Gurrea, en nombre de los romanistas, hace idénticas manifestaciones.

El señor Bellveser, en nombre de la minoría tradicionalista, explica por qué han votado en blanco. Confía poder aplaudir al señor Cuber, si cumple su palabra.

El señor Beltrán dice que habla como particular, y se felicita que un aragonés como él ocupe la Alcaldía. En los pechos de los aragoneses no anida la ingratitude, y por eso el señor Cuber hará cuanto pueda en pro de esta tierra bendita.

Pide que active la recaudación de arbitrios.

El señor Sanchis, en nombre de los socialistas, declara que ha votado al señor Cuber por representar al ideal más avanzado. No trae programa, dice, el nuevo Alcalde. Yo espero que seguirá defendiendo el de la Unión Republicana.

Pide protección para el obrero, y exige que en materia religiosa no existan vaguedades. (Alude a las frases del señor Blanch). Yo me opondré a toda concesión religiosa. Nada de vaguedades, que son cobardías. (Aplausos en la tribuna.)

Confía en que el Alcalde señor Cuber realizará una política honrada. Piense el señor Cuber que los momentos son críticos, y que quizás sea el primer Alcalde de Valencia dentro de la República española. (Grandes aplausos.)

El señor Montañés repite su discurso del año anterior, y cree que debe ser el Alcalde el único ordenador de pagos. Nada de comisiones. La honradez del Alcalde debe estar sobre todo.

Dice que los 50 concejales son honrados y caballerosos, pero colectivamente abandonan la moral. (Protestas en los concejales.)

Termina pidiendo se organicen los servicios.

El señor Bort pronuncia un largo discurso. Dice que el señor Valentín sigue contando con la confianza de la Alianza de las Izquierdas, cuya presidencia ocupará. Elogia al señor Valentín y al señor Cuber, que pueden tener defectos, pues no son infalibles, pero han laborado siempre por la República. Habla de una España grande, del amor a Valencia y de otras más, para terminar diciendo que espera del señor Cuber una labor fructífera.

El señor Taroncher confía en la honradez del señor Cuber.

Se procede a la elección de Inspector de Sanidad. Por 38 votos es elegido el señor Cuiñat, y se levanta la sesión.

Previo el arqueo correspondiente, el señor Cuber se ha posesionado de la Alcaldía.

Luego el señor Cuber ha cumplimentado al señor Azzati

El regionalismo aragonés

Hemos recibido una atenta carta del alcalde de Zaragoza, rogándonos la inserción de las Bases que se han aprobado por la comunidad de municipios de Aragón, no pudiendo copiarlas, como fuera nuestro deseo, por falta de espacio en el periódico, pero que a continuación copiamos algunas, pues es muy interesante para los aragoneses residentes en Valencia saber cómo piensan sus compañeros riotos referente a la Autonomía, y en general para todos los que sentimos los ideales regionalistas.

Se encabeza el documento de la siguiente forma:

Aragón, que tiene personalidad bien definida, no puede permanecer indiferente ante este despertar de las regiones españolas en busca de un reconocimiento de su existencia, que, cumpliendo las tareas de la actual división en provincias, que es un artificioso convencionalismo, vuelva por los fueros de la realidad, y esta Comunidad de municipios, integrada al presente por más de las dos terceras partes de los pueblos aragoneses, se ha creído en el derecho y en el deber de hablar en su nombre.

Y a continuación, después de declarar que la unidad de España no debe entenderse la uniformidad, ni menos la centralización, se afirma la personalidad del municipio y se le considera como célula primaria.

Se exige la separación de la Hacienda municipal de las públicas, con las cuales se encuentra confundida al presente.

Exige la supresión de las diputaciones provinciales y su sustitución por una diputación regional.

Se limita el territorio al que hoy comprende las tres provincias de Zaragoza, Huesca y Teruel, pudiendo ingresar todos los municipios limitrofes de éstos que lo deseen, con absoluta igualdad de derechos y obligaciones.

Se fija la división del territorio en comarcas, según la geografía del país, sus necesidades sociales y sus vías de comunicación, fijándose la capitalidad en relación con todas estas circunstancias, y atendiendo con especial respeto a la tradición.

La diputación estará integrada por una Asamblea general, un Consejo permanente y un presidente, que lo será a la vez de la Asamblea y el Consejo.

Los miembros de la diputación serán elegidos por los ayuntamientos, y la diputación elegirá el Consejo, y el presidente será designado por elección directa.

La diputación regional podrá mancomunarse con otra u otras diputaciones ó municipios, para fines determinados y para llevar a cabo obras y servicios que les sean comunes.

Desaparecerán los actuales contingentes provinciales y se dotará al nuevo organismo de Hacienda propia independiente de la del Estado y de la de los municipios, constituida en primer término por la cesión de contribuciones directas y por los recursos que se determinen.

Formará parte del patrimonio de la región el dominio eminente sobre los elementos naturales productores de la riqueza que en la actualidad existen en el territorio constituido por las tres provincias aragonesas.

Se pide la conservación del Derecho civil propio, pero no como una tradición que permanezca fossilizada, sino como un producto vivo que produzca nuevas normas ó modifique las actuales cuando sea preciso, para adaptarse a las necesidades de los tiempos.

Y se pide, finalmente, que si alguna otra comarca obtuviese mayores concesiones descentralizadoras, serían reclamadas también para Aragón.

Firman el documento el presidente de la Asamblea general, alcalde de Zaragoza don J. Alberto Quesada y el secretario, y el alcalde de Calatayud don Luis González.

LAS HUELGAS

El jefe de la línea de la Guardia civil de Puebla Larga telegrafía al Gobernador participándole que la huelga continúa en el mismo estado, y que la tranquilidad es completa.

La Federación de Aseadores, Afiladores y Carpinteros mecánicos se ha reunido esta mañana en Asamblea, para discutir las bases de arreglo con los patronos y acordar la huelga para mañana, caso de no ser aceptadas.

Pedian los obreros la jornada de ocho horas, y que las horas extraordinarias de trabajo se remuneren con un 20 por 100 de aumento la primera, y con 30 y 40, respectivamente, las dos siguientes.

Los patronos han aceptado la jornada de ocho horas, y la Asamblea se ha dado por satisfecha.

Se ha acordado también que una comisión recorra los pueblos para hacer saber a sus compañeros el triunfo conseguido.

Del resultado se ha dado cuenta al Gobernador.

NECROLOGÍA

La señora doña Joaquina Burgos Albornoz de Soler ha fallecido. Su muerte produce hondo duelo en el seno de su amatísima familia y en extenso círculo de relaciones, que rindieron en vida tributo de afecto y amistad a la finada por sus relevantes virtudes.

A su viudo, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia enviamos nuestro sentido pésame por la desgracia que les aflige.

Hermosa excursión

Con gusto informamos a nuestros lectores de la amena excursión escolar con que las Avemarianas premieron a las más aventajadas de sus alumnas el día último de año.

El alegre grupo de cuarenta jovencitas, presididas por algunas de sus educadoras, salta de la Colonia Escolar (Benimámet) a las ocho y media, y después de visitar la iglesia del nuevo convento de la Presentación (Benicalap), llegaron a San Juan de Dios (Malvarrosa) a las once; visitaron el Hospital-Sanatorio, admirando la pulcritud con que los Hermanos Hospitalarios tienen los dormitorios, roperías, enfermería, comedor y demás dependencias del establecimiento.

La Real Sociedad del Tiro de Pichón había tenido el laudable acuerdo de conceder para las excursionistas su local del Grao, y allí llegaron a las doce y media; comieron con el apetito que es de suponer, jugaron lo indecible, y a las tres embarcaron en botes, dando un paseo tan instructivo como delicioso por la dársena.

A las cuatro y media, con el tren-tranvía eléctrico, se trasladaron a Valencia para visitar a la Patrona en su Real Capilla, y en el tren de las seis volvieron a Benimámet, llevando a sus familias y compañeras el recuerdo de la felicísima excursión.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos abonarlos para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico al precio de una peseta y cincuenta céntimos.

Colmenar

compuesto de 50 colmenas Layens, se vendió por 8.000 pesetas, en plena liberación del romero y la cosecha anterior, 1.500 kilos de miel. Razón: calle del Milagro, núm. 13, portería.

Grandes novedades

Lanería - Peletería - Sedería
Almacenes - CASA TORRÓ - Pérez Pujol, 10
Recibidos los últimos modelos en Peletería y Piel para modista de zabaner

Talleres tipográficos de

"La Correspondencia

de Valencia,

Libros - Folletos
Periódicos - Revistas - Tarjetas
Membretes

Talonarios - Facturas - Prospectos
Muestrarios - Carteles - Circulares

Fotograbado - Bicolor - Tricromía

GRAN LICOR HIGIÉNICO

Kola Cortals

EXIASE SIEMPRE LEGÍTIMO.

Cuota militar

Los mozos del reclamo de 1919 pueden hacerse de cuota desde el 1.º de enero hasta el 15 de febrero del año venidero. Pasada esta fecha, prohibe la Ley el acceso a estos beneficios. Las gestiones necesarias se llevan a cabo gratuitamente en la ESCUELA MILITAR "VALENCIANA", plaza de Tetuán, 23. Teléfono 438. Apartado de Correos 106.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL
Sr. D. Fernando Samuel Ros Rodríguez
DEL COMERCIO
FALLECIÓ EL 2 DE ENERO DE 1917
habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de S. S.
R. I. P.
Su alligida viuda doña Vicenta Pardo, hijos Vicenta y Samuel, hermanas doña María, hermanas políticas, tías, primos y demás parientes ruegan a sus amigos y personas piadosas que sirvan encomendarle a Dios.
Todas las misas que se celebrarán mañana y del corriente enero en el Colegio de San José (P. P. Jesuitas) la misa de nueve en el altar de la Virgen de los Desamparados de la parroquia de San Martín, y todas las que se celebrarán el día 2 en la iglesia de la Preciosísima Sangre de esta capital, así como las misas y aniversario que el día 3 se celebrarán en la parroquia de Alameda de Carlet, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Hay condesciendas indulgencias en la forma acostumbrada.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Internacional: RADIO — Nacional: MENCHETA — Alicante: OROZCO — Castellón: BAI DAL — Barcelona: "NOTICIERO," — Sevilla: SERRANO

Información nacional

Impresiones de la noche y madrugada CONSEJO DE MINISTROS

Terminó el Consejo de ministros a las nueve y media de la noche, y se facilitó la siguiente nota oficiosa: "El presidente del Consejo dio cuenta a los ministros de la carta dirigida a los señores designados para formar la comisión extraparlamentaria y de las respuestas recibidas. De estas, cierto número, conocido por la opinión pública, mereció a informaciones periodísticas, son negativas. Las razones que se alegan son distintas; pero varias de aquellas respuestas coinciden en fundamentar su negativa, no en la individual resistencia de los firmantes, sino en el sometimiento a un acuerdo colectivo. El presidente, como todos los ministros, repudiando esa actitud, la declaró, pues, era de esperar de todos ellos una decisiva asistencia a una obra de conciliación nacional, intentada por el Gobierno, en cumplimiento de su deber, superior a todo interés de escuela y de partido.

Creyeron algunos de los firmantes de las negativas un deber recoger la afirmación de que el trabajo de la comisión extraparlamentaria sería una obra de conciliación nacional, intentada por el Gobierno, en cumplimiento de su deber, superior a todo interés de escuela y de partido.

La preparación de los proyectos de ley, mediante informaciones previas formuladas por personas de alta competencia y autoridad en los problemas tratados, es procedimiento universal y seguido fructuosamente por las democracias modernas. No es otra cosa la colaboración en la labor del Gobierno español que viene prestando el Instituto de Reformas Sociales en la preparación de las leyes obreras que se presentan al Parlamento casi sin modificación y sin que nadie proteste de que se intente menar los derechos de las Cámaras. La soberanía no es la improvisación.

Determinado por el real decreto correspondiente que la comisión extraparlamentaria se constituya el día 2 de enero, el presidente dio cuenta de la orden convocando para ese día, con la asistencia de los vocales que han comunicado su aceptación.

El presidente del Consejo encargó a los ministros que en el plazo más breve posible envíen al Ministerio de Hacienda los respectivos proyectos de presupuestos de sus departamentos, que tendrán por base los presentados por el Gobierno, con aquellas modificaciones que se alegan en el momento. Dichos presupuestos, proyectados de una labor minuciosa, son la expresión de las representaciones más autorizadas del mayor número de grupos de las Cámaras. Es posible que el de ingresos experimente algunas variaciones que las circunstancias aconsejen. El Gobierno presentará esta ponencia de ley económica, asumiendo la responsabilidad propia de su acto, pero con el ánimo dispuesto a la conciliación con los diversos sectores de la Cámara, para que resulte una obra eficaz.

La renuncia de las sesiones de Cortes quedó fijada para la última semana de enero.

El Consejo desechó dos expedientes de Hacienda por uno de los cuales se autoriza a los funcionarios de faja para desempeñar el cargo de director de la Escuela de Ingenieros de Minas.

El ministro de Abastecimientos dio cuenta de un proyecto de decreto estableciendo la organización de su ministerio con carácter general, y otro organizando un servicio de inspección del cumplimiento de las disposiciones que aquel dice.

El ministro de la Guerra dio cuenta, y fueron aprobados, de cinco contratos para la adquisición de maquinaria con destino al taller de ametralladoras de la fábrica de Oviedo, y un proyecto de libertad provisional.

El ministro de Hacienda sometió al conocimiento de sus compañeros varios expedientes sobre fijación del capital de Compañías extranjeras a los efectos del pago de impuestos, y se aprobó a su propuesta una ampliación de créditos pedida por varios ministerios, y la distribución de fondos para fin de año.

Finalmente, el ministro de Marina dio cuenta de un expediente sobre creación de una escuela de reserva del cuerpo general de la Armada, con personal procedente de contramaestres y conductores en sucesión al real decreto de 1.º de julio de 1918, y otro expediente autorizando al ministro para que fije el precio del vestuario de las tropas del ministerio de Marina.

Dice el señor Jimeno

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que el conde de Romanones es hoy el día en el campo.

"Todas las noticias de provincias —ha segundo diciendo el señor Jimeno— acusan una tranquilidad absoluta."

Refiriéndose al Consejo de ayer, dijo: "Además de los proyectos de que se ha hablado en la nota oficiosa, el Gobierno tiene otros, y no puede de tenerse en el camino emprendido."

Entre otros oradores hicieron uso de la palabra los señores Fabra, Niu, Serra y Moret.

Declaraciones del señor Dato

Interrogado el expresidente del Consejo de ministros acerca de las cuestiones de actualidad y de la actitud del partido conservador, hizo las manifestaciones siguientes:

"Cuando recibí la invitación del conde de Romanones para formar parte de la comisión extraparlamentaria, me apresuré a escribirle, declarando el honor de formar parte de ella, por hallarme aun convaleciente de mi pasada enfermedad.

Obedeció también a prescripciones facultativas, que me han ordenado algunos meses de reposo.

La actitud del partido conservador es la de siempre.

Estamos dispuestos a apoyar al Gobierno en la cuestión oficial.

En los demás problemas nada de adelantarnos.

El desarrollo de los acontecimientos nos marcará el programa político.

Excepto en las cuestiones económicas, en los demás puntos actuaremos con entera independencia.

Nada he de decir del problema catalán, por imperio de las razones de prudencia y discreción.

Dos días antes de abrirse las Cortes se reunirán los conservadores en ambas Cámaras y acordarán la actuación del partido conservador.

Me extraña que el conde de Romanones, antes de nombrar a los señores que deseaba formar parte de la comisión extraparlamentaria, no haya consultado previa y particularmente a los jefes de las menas.

Eso hubiera sido lo más práctico, evitando así el que hayan rechazado muchas personas el formar parte de dicha comisión." —Mencheta.

El día del Rey

El Rey ha pasado el día en el campo con los Príncipes Raniero, Jenaro y Gabriel, y otros aristócratas.

Lo que dice Sánchez Toca

El exministro conservador señor Sánchez de Toca ha declarado que habrá ponencia para la Autonomía.

"Conmigo solo había la ponencia, como también con el señor Maura, así es que siendo más de 12, desde luego funcionará dicha comisión."

Tratándose de la Constitución de 1876 abarca antecedentes autonómicos iguales a los que ahora tratan de resolverse.

Para resolver este problema precisamos grandes dosis de espiritualismo.

En caso contrario, resaltaría el fracaso más espantoso.

Así ha sucedido con el militarismo, cuando tropezó con un adversario que le oponía el espíritu.

Es muy diferente que se le otorgue a una persona el poder constitucional para que ejerza el Gobierno, a que dicha persona considere que la posesión del poder constitucional sea un requisito que le sirva para erigirse en jefe de un partido."

Intento de huelga

Ayer los empleados del Banco de España intentaron declararse en huelga.

La intervención del director, señor Rodríguez, evitó llegase a más de hecho el intento.

"El Debate."

Dice este periódico que las noticias de Portugal confirman que el gobierno recibe las adhesiones del ejército.

En España el Ejército es firme sosten del orden y autoridad.

"Debemos terminar diciendo "El Debate" —inspirados en esos ejemplos para mantener la paz interior."

"El Imparcial"

"El Imparcial" dice que hemos perdido más días y continuamos en pie los problemas sin resolver.

"Deseamos que en el año 1919 sea fructífera la labor y se lleguen a solventar los problemas pendientes."

"El Liberal,"

Manifiesta que el Gobierno se obstina en sostener lo de la comisión extraparlamentaria, habiéndolo hecho cuestión de amor propio.

En el problema autonomista hay otros medios de solución.

Con la renuncia presentada por la mayoría de los nombrados no parece tal comisión la que se ha nombrado." —Mencheta.

MADRID 1.º, 1815.

Desanimación

La festividad del día ha motivado que haya escasez de noticias en los centros políticos.

Las calles, cines y teatros se hallan muy animados, y transcurre la tarde sin que se registre incidente digno de mención." —Mencheta.

Noticias de provincias BARCELONA

La dependencia autonomista

Barcelona 1.º.—Ayer tuvo lugar en el Centro Autonomista de Dependientes un mitin de afirmación autonómista obrera, acordándose pedir a la Mancomunidad que incluya en el estatuto las reivindicaciones de la clase proletaria.

Entre otros oradores hicieron uso de la palabra los señores Fabra, Niu, Serra y Moret.

La "diada catalana"

Hoy se ha celebrado el primer acto de la "diada catalana".

En los jardines del Parque se han reunido con dicho motivo más de 6.000 personas.

El acto ha sido amenizado por el Orfeó Catalá, concurriendo otras muchas Sociedades nacionalistas.

La mayoría de los concurrentes llevaban la clásica barretina.

Se han bailado sardanas y otros bailes populares.

También se ha cantado varias veces "Els Segadors", en medio del mayor entusiasmo y aclamaciones.

Esta tarde se celebrará en el Ayuntamiento la velada literaria.

En ella pronunciarán discursos alusivos los señores Corominas, Orts, Bofill y otros.

Esta noche, en el Centro Autonomista de Dependientes se celebrará la fiesta del "Orfeó Catalá", dedicada a la Asociación de Beneficencia Catalana.

Renuncia

El diputado maurista conde de Figols ha enviado al presidente de la Mancomunidad su renuncia de adjunto para el estudio del estatuto de la Autonomía.

Los monárquicos liberales

Los monárquicos liberales han acordado el día de Reyes acudir a capitana general para dejar tarjeta.

Igual recomendación han hecho a los liberales de Tarragona y Lérida, para que dejen tarjeta en los gobiernos militares respectivos.

Aniversario

El periódico "La Veu de Catalunya" publica hoy un número extraordinario con motivo del XX aniversario de su fundación como diario.

Publica artículos de Cambó, Vento, Durán y otros, y los retratos de Verduguer, Prat de la Riba y Morató.

En su artículo el señor Cambó afirma que la idea autonómica no ha prosperado en ninguna parte como en Cataluña.

BILBAO

Renuncia

Bilbao 1.º.—El senador señor Dalmau no se muestra dispuesto a aceptar el puesto que le ofrece el conde de Romanones en la comisión extraparlamentaria.

Motivo de política interior son los fundamentos de su resolución." —Mencheta.

ALMANSA

Protesta

Almansa 1.º.—Doscientos empleados ferroviarios reunidos han protestado energicamente del aumento en los sueldos que ha hecho la Compañía." —Mencheta.

CÁCERES

Manifestación

Cáceres 1.º.—Con escasa concurrencia se ha celebrado una manifestación de simpatía en favor de los aliadas.

Los manifestantes llegaron al consulado de Portugal, donde después de dar vivas a las naciones aliadas se disolvieron." —Mencheta.

CÓRDOBA

Fiesta benéfica.—Corrida de toros y otros festejos

Córdoba 1.º.—Como uno de los actos benéficos en la celebración de la paz, se ha celebrado una corrida de toros, organizada por la señora marquesa de Mérito.

En la plaza ha habido un lleno completo.

Han presidido el acto el popular exarador de toros Rafael Guerra (Guerrita), Salvador González y otros aristócratas.

Han amenizado el espectáculo la banda del regimiento de la Reina y la municipal.

Se han leído las siguientes resoluciones:

PRIMERO.—De la ganadería de Benjumia, Sánchez Mejía realiza una faena vistosa y atiza dos pinchazos, que bastan. (Palmas).

SEGUNDO.—De Guadalest, Joselito clava dos pares superiores, y después de una faena magistral, propina una estocada, que hace rodar al bicho. (Ovación).

TERCERO.—Joselito y Camará

colocan buenos pares, sobresaliendo uno al cuarto del primero.

Camará, después de breve faena, agarra una estocada en lo alto, que es suficiente. (Dos orejas, rabo y tres vacas al ruedo).

CUARTO.—De Murube, Sánchez Mejía y Joselito se lucen en banderillas.

Sánchez Mejía hace una faena valiente, que corona con una estocada superior. (Palmas).

El público ha estado satisfechísimo de la corrida, coreando las faenas de Camará y de Joselito.

Esta noche se celebrará una fiesta benéfica en el Circolo, y en ella se presentará un desfile de cuadros alegóricos de las principales regiones de España.

Después, por orden alfabético, se exhibirán escenas típicas de África, Alemania, Bélgica, Holanda, Italia, Japón, Noruega y Turquía.

Al terminar, las bandas de música interpretarán los himnos de dichas naciones.

Después se pronunciarán discursos alusivos." —Mencheta.

SEVILLA

La entrada de año

Sevilla 1.º.—Cada año adquiere mayor animación la fiesta de la entrada de año.

Antes de las doce de la noche la plaza Nueva estaba atestado de público, que al dar las campanadas que anunciaban la muerte del año 1918, comió las uvas, haciendo derroche de vino y alegría.

En el Club "Gallito" hubo gran animación.

Joselito obsequió a los socios con champagne cuando dieron las doce.

En el Club "Belmonte" también hubo gran alegría, asistiendo Belmonte y representación de la Asociación de la Prensa, haciendo gran consumo de pastas y vinos.

Asistieron bellas artistas que actuaban en los teatros de esta.

La fiesta duró hasta el amanecer, saliendo todos los invitados satisfechísimos por sus actuaciones.

Noticia confirmada

Ayer firmó ante notario el espada Joselito la escritura de la adquisición de la ganadería andaluza de la señora viuda de don Pablo Benjumia.

Este no se posesionará de ella hasta el mes de setiembre del presente año.

Huelga solucionada

Debido a las gestiones del gobernador civil, se ha solucionado la huelga de aceituneros que se declaró en San Juan de Aznalfarache.

Estas reanudarán mañana el trabajo.

No hay manifestación

La manifestación que proyectaban celebrar los obreros sombrereros, no la realizaron, por las medidas energéticas que han adoptado las autoridades." —Serrano.

Los metalúrgicos

Los obreros metalúrgicos se han reunido y han acordado imprimir a la huelga carácter revolucionario, cesando, por lo tanto, los procedimientos pacíficos.

La fiesta infantil

Como terminación de las fiestas infantiles, la Junta de Damas aliadas ha repartido en la cocina económica del barrio de Triana comidas espléndidas y ropas con destino a las mujeres de dicho barrio que están criando.

Después habrá bailes por el cuadro artístico que dirige el maestro "Otero." —Serrano.

Información extranjera

El pleito de los militares en Portugal

Lisboa 31, 20.30.—El gobierno ha recibido una comunicación del general comandante de la 1.ª división de infantería de Lisboa, que le solicita que las tropas de su jurisdicción se pongan a la orden de la Junta Militar de Oporto.

La Junta Militar de Oporto ha recibido varios paquetes de periódicos llegados de Oporto, en los que la prensa militar ha autorizado la inserción de noticias favorables a la Junta Militar de aquella capital.

El general Claret, ministro de la Guerra, ha dado una recepción en honor de la oficialidad, a la guarnición de Lisboa y a la primera división, que le felicitó por haber aceptado la cartera de Guerra.

Todos se le ofrecieron como subordinados, prometiendo cumplir con lealtad y disciplina sus deberes.

El jefe del gobierno, Tamenhú Barbosa, ha declarado que el coronel Juan Almeida no puede ser nombrado comandante de cuerpo especial de tropas de guarnición en Lisboa, pues como quiera que mantiene sus ideales monárquicos, no sería bien recibido por la opinión republicana.

Además, hay que tener en cuenta

que este coronel empujó ya las armas contra la República.

Afirmó Barbosa que la clase militar no tiene nada que ver con la provisión de los altos cargos.

Que el cercano día 3 de enero decidirá el Parlamento si el gobierno debe o no continuar en el poder.

"La actuación de las Juntas militares, como dije, será tratada ampliamente en la Cámara, donde están representadas todas las clases, incluso la militar."

En tanto que el gobierno no dispusiera un tiro contra ninguna de las irraciones del ejército, pero si algunos elementos militares rompieran hostilidades, yo sería el primero que elevaría la espada en defensa de la República."

Terminó diciendo que mientras sea gobierno no entrará en inteligencia con los partidos democrático y autonomista, respectivamente, por Alfonso Costa y Brito Camacho.

Afirmó que han sido expulsados del ejército el conde Mensaraz y otros oficiales inmorales del segundo de lanceros, por estar comprometidos en ciertos manejos políticos.

La repatriación de las tropas yanquis

Londres.—Dice la "Oficina de la Prensa" que un 60 por 100 de las tropas yanquis han sido trasladadas en barcos ingleses, y que el gobierno británico hace todos los esfuerzos posibles para atender a la repatriación de estas tropas, tarea que dificulta el transporte de las tropas coloniales inglesas, chinas y otros trabajadores extranjeros, cuya repatriación corre también a cargo de la marina inglesa.

Durante el mes de enero esperase serán trasladados de 30 a 40.000 yanquis en barcos ingleses, y en los meses sucesivos Inglaterra hará todo lo posible para ayudar a la repatriación de las tropas yanquis." —Radio.

Gobierno que se marcha

Zurich 1.º, 5.40.—Dicen de Berlín que el gobierno provisional estudia su marcha de la capital, a fin de sustituirse a la dictadura de la calle y quitarle fuerza.

Probablemente se elegirá para la presidencia del nuevo gobierno Veimar, Frankfurt o Dresde.

Makensen, trabaja

El general Makensen trabaja en tres obras, que son: las campañas de Galitzia, Serbia y Rumania.

Wilson a París

París.—Se espera esta noche que regresen Wilson y su esposa, procedentes de Londres.

De Roma comunican que llegará a este punto el presidente de los Estados Unidos el día 3 de enero.

Más de Alemania

Comunican de Berlín que Seheidman dirigirá en lo sucesivo el ministerio de Negocios Extranjeros, que hasta ahora ha sido dirigido por el minoritario Haase.

Noske dirigirá los asuntos militares, y Viese se encargará del programa de política social.

Conferencia

París.—Mister Balfour, ministro de Negocios Extranjeros inglés, llegó a París procedente de Londres.

Celebró una extensa conferencia con el coronel House, como continuación de las celebradas por Wilson con Lloyd George y Balfour.

Estas conferencias tienen por objeto concluir los detalles de la organización de la Conferencia de la Paz.

Desmovilización

Copenhague.—En el ministerio de Estado sueco se firmó por los representantes de Alemania, Finlandia y Suecia, el acuerdo de la desmovilización de las Islas Åland.

El grupo "Espartacus"

Se ha celebrado la apertura del Congreso del grupo Espartacus, con asistencia de más de cien delegados, procedentes de todas partes de Alemania.

Abrió la sesión Meyer, exdirector del periódico "Waarwets".

Lombach, que pronunció un discurso criticando con violencia al partido socialista independiente.

Terminó presentando una proposición, en la que pidió que ningún proletario digno de tal nombre pueda tener relaciones de ninguna clase con los socialistas independientes, aconsejando la creación de un nuevo partido, que distinguiera de todos al partido alemán obrero, comunista revolucionario de Unión Espartacus.

La proposición fue aprobada por unanimidad, después de suprimir los conceptos revolucionarios.

Se produjo gran sensación cuando el presidente comunicó que tenía gusto en presentar a los congresistas varios miembros de los Soviets rusos, añadiendo que el camarada Radek iba a pronunciar un discurso.

Radek, que es individuo de corta estatura y aire delicado, tomó la palabra, hablando en nombre de los revolucionarios rusos.

Hasta ahora no se había dado fe a los rumores de que la delegación rusa, con Joffe y Radek, habían franqueado la frontera rusa." —Radio.

La guerra en Rusia

Londres 1.º, 16.30.—Un radiograma ruso, recibido en el Almirantazgo, dice:

"Las operaciones militares correspondientes al 28 de diciembre fueron: En el frente Septentrional continuamos el avance por la región de Mezén.

Un destacamento poderoso de Nedvavuske.

Otro, después de catorce horas de combate encarnizado se apoderó del pueblo de Izma.

Junto al río Siga no apoderamos de Chekurinsko, invirtiendo el enemigo.

En el frente Occidental, región de Reval, nuestros destacamentos se apoderaron de Bikkia y Ka Ku.

El enemigo desembarcó en la costa unos 500 hombres, cuatro locomotoras y varios cañones.

En dirección a Riga, tomamos la estación de Mosana, 200 cañones y muchas municiones.

En dirección a Sventziany, nuestras tropas tomaron Dofusalski.

En dirección a Barenovich, nuestros destacamentos tomaron Leggetzky, oponiéndonos en este punto, especialmente, gran resistencia.

En el frente Meridional, nuestros destacamentos continuaron la ofensiva al Sur de Liski, zooderándose de Seneme y Saguny, haciendo 300 prisioneros y cogiendo dos cañones, cuatro ametralladoras y un tren con peto de artillería y demás material de guerra.

Al Norte de Sybalkhino apoderamos nuestros destacamentos de Krupetz, capturando una compañía enemiga.

En la región de Novolensk, nuestros destacamentos conquistaron Begdarewka, y hacia el Sur nos atacó el enemigo con grandes fuerzas, con sigilo, después de dos días de combates, haciéndonos retroceder hasta Gripsko." —Radio.

Las Juntas militares portuguesas

Lisboa.—El ministro de la Guerra reunió en su despacho a los generales Jaime Castro, Berrel, Castro, Moncino Albuquerque, Matos Cordeiro, Mendonça, Faustino Guedes, Pereira Dias, Costa Linares y Pedroso Lima, con quienes confirió respecto a la actitud de las Juntas militares, que cada día encuentran menos simpatías en la opinión pública.

La reunión se relaciona con la misión que el gobierno confió al general García Rosado y Antonio Fias, hermano del presidente asesinado, cerca de la Junta militar de Oporto.

Fiesta nacional

Lisboa.—Hoy, como fiesta nacional, están cerrados la Bolsa y los Bancos.

Se celebrará la recepción del cuerpo diplomático y el elemento oficial en la presidencia de la República.

Después de la recepción, el presidente hará la visita constitucional al Parlamento.

Un amigo de Sidonio Paes

Lisboa.—El oficial Teófilo Duarte, gobernador de Cabo Verde, llegó a Lisboa, dirigiéndose al cuartel de los ferrocarriles para contemplar el cadáver del que fue su gran amigo Sidonio Paes.

Pidió autorización para besarle las manos y como no se accedió a abrir la tapa del sepulcro, Teófilo Duarte fue presa de un ataque de locura.

Desenvainó el sable y a golpes rompió el cristal de la urna para satisfacer sus deseos." —Radio.

La confusión de siempre ¿Qué es ser catalán?

He leído en "El Mercantil Valenciano" un artículo, acreditado por la firma del gran Unamuno, y su lectura me ha producido honda pesadumbre...

A pesar de lo que antecede, en la presente ocasión ha incurrido el maestro en uno de esos casos, igualmente merecedores de reprobación...

Manana, día de sorteo de la Lotería Nacional, publicaremos la lista completa de los números que resulten premiados.

NOTICIAS La depresión barométrica que ayer anublábase, no ha tenido, por fortuna, consecuencias...

Este año, como en los anteriores, desde el comienzo de la guerra, se ha suprimido en el consulado de Francia la simpática recepción oficial que venia celebrándose el día primero de cada año...

No hay asunto relacionado con el centralismo que no ponga de relieve el proceder inícuo de los que desde la corte gobiernan las provincias...

Las últimas elecciones municipales celebradas en Ayora dieron el triunfo a los candidatos que lucharon lealmente, obteniendo mayor número de votos...

Los maestros jubilados y pensionistas que tienen su consignación en esta provincia, podrán retirar los haberes correspondientes al finado trimestre hasta el día 10 del corriente mes...

PELETERIA TORRÓ



¿A la elegante Loló qué le dejarán los Reyes? Un lindo juego de pieles de los que vende TORRÓ.

Manana, día de sorteo de la Lotería Nacional, publicaremos la lista completa de los números que resulten premiados.

NOTICIAS La depresión barométrica que ayer anublábase, no ha tenido, por fortuna, consecuencias...

Este año, como en los anteriores, desde el comienzo de la guerra, se ha suprimido en el consulado de Francia la simpática recepción oficial que venia celebrándose el día primero de cada año...

No hay asunto relacionado con el centralismo que no ponga de relieve el proceder inícuo de los que desde la corte gobiernan las provincias...

Las últimas elecciones municipales celebradas en Ayora dieron el triunfo a los candidatos que lucharon lealmente, obteniendo mayor número de votos...

Los maestros jubilados y pensionistas que tienen su consignación en esta provincia, podrán retirar los haberes correspondientes al finado trimestre hasta el día 10 del corriente mes...

Los maestros jubilados y pensionistas que tienen su consignación en esta provincia, podrán retirar los haberes correspondientes al finado trimestre hasta el día 10 del corriente mes...

La señora doña F. N. B. nos ha remitido hoy diez pesetas, para que en memoria y por el eterno descanso de su difunto hijo don V. E. (q. e. p. d.), las distribuyamos entre los pobres...

La junta directiva de la Sociedad Valencianista "La Rat Penat" para 1919, tomó anoche posesión, quedando constituida en esta forma: Presidente, don Francisco Almarche...

La junta administrativa de la Fundación Artes de la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos, adjudicará en el año corriente 1919, tres bolsas de viaje para otros tantos alumnos de las clases de Colorido, Escultura y Paisaje...

Los aspirantes podrán enterarse de las condiciones del concurso en la citada Academia.

Destete de los niños. Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La entrada de año nuevo se verificó anoche con gran solemnidad en el Hotel Reina Victoria.

En el correo de Madrid, que llegó con 35 minutos de retraso, regresó el doctor don Juan Campos.

La junta directiva del Automóvil Club que ha de regir en 1919, es la siguiente: Presidente, don Andrés Gargallo; vice, don Fernando Ibáñez...

Por haber sido vendido el edificio que ocupaba desde su fundación la ACADEMIA MONDRIA y haber emprendido el nuevo dueño obras que impedian su funcionamiento durante el curso...

Destete de los niños. Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La entrada de año nuevo se verificó anoche con gran solemnidad en el Hotel Reina Victoria.

Terminada la cena hubo baile, que duró largo rato.

TEATRALERIAS

Principal Fue un verdadero éxito la función celebrada anoche en el Principal, cuyos productos se destinan al monumento que la ciudad dedica a los paisanos caídos...

Convenzo el espectáculo representando la compañía de Margarita Xirgu una obra de Maltzblinck, "El alcalde de Stilmonte".

Nuevos aplausos vinieron a premiar al señor Fuentes la lectura de unas cuartillas de Gómez Carrillo (arreglador de la obra), dando las gracias en nombre del autor de "El alcalde de Stilmonte".

Después de la Banda Municipal interpretó los himnos de las naciones aliadas. Todos fueron aplaudidos, y en breves demostraciones de entusiasmo...

El consule de Bélgica, señor conde de Montornés, fue objeto de grandes demostraciones de entusiasmo.

El fecundo autor de las más disparatadas astracanadas, don Pedro Muñoz Seca, se ha excedido, si cabe, así mismo, con su nueva producción "La venganza de don Meindo".

Subsistencias El gobernador de Barcelona ha telegrafiado al de nuestra provincia, lo siguiente:

Jabón y alubias El gobernador de Barcelona ha telegrafiado al de nuestra provincia, lo siguiente:

La hulla El subsecretario de Abastecimientos ha reiterado al Gobernador, el telegrama que el día anterior publicamos...

SUCESOS Atropello Por un carro que marchaba a gran velocidad, fue atropellado anoche, en la calle de Pi y Margall, un niño llamado Vicente Estellés Romero.

Atentado Dos vecinos de Cofrentes, llamados Arcadio Mániz Torro y Miguel Mániz Torro, se presentaron anoche frente al domicilio de Francisco Garrigós, haciendo varios disparos de arma de fuego.

PIANOS GOMEZ.—Pianos a cuerdas cruzadas. Pianos en medio uso. Alquileres de pianos y armonios. Ventas al contado y a plazos. Reparaciones y cambios. Fábrica, calle del Almirante (frente calle Maestro Chapí), número 3.

Doña Joaquina Burgos Albors DE SOLER falleció anoche, a las once, a los 64 años de edad. Su director espiritual fray Angel Torrelavega...

TEATRO PRINCIPAL Compañía Xirgu A las 9:45 noche EL ALCALDE DE STILMONDE CHIQUITA Y BONITA

TEATRO OLYMPIA Compañía de comedia de ANTONIA PLANA Hoy 1.º de enero de 1919 LA VENGANZA DE DON MEINDO

Riña En Real han reñido José Galán Perpiñá, de 21 años, y Florentín Sanz María, de 40, resultando éste con una herida en el costado izquierdo...

Robo Tres sujetos llamados José Soler Tortosa, José Belenguero Soriano y Gonzalo Borredá Tortosa, penetraron en el corral de la casa de campo, denominada Baronia...

Muerto por la electricidad Un muchacho de 13 años, llamado Francisco Mendoza Primo, en la carretera de Alcedia, en las inmediaciones de Carlet, ha subido por un poste eléctrico...

¿Agresión? En la casa de Socorro del Puerto ha sido curado esta tarde, a las tres, un súbdito sueco llamado Ernesto Sjöberg...

Corporaciones Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia Celebrados los sorteos anunciados para la amortización de Obligaciones...

JAMON SERRANO CASA BALANZA PARA REYES GRAN SURTIDO y novedades en libros de cuentos y de viajes, novelas, decepcionarios, libritos de misa...

Teatro Lírico Temporada de cine Hoy estreno de la hermosa película titulada ENCUENTRO FATAL y LA NUEVA COCINERA

Salón-Cine Romea (SAN VICENTE, 10) COMPAÑIA VALENCIANA DE JULIO CERVERA HOY A las 7 tarde: CINE "Mariseto Espantadocho" y "La soñadilla del barrio"

Sección religiosa SANTOS DE MANANA.—San Isidro, obispo y mártir. Misa y oficio de San Esteban Protomártir...

Doña María del Carmen de Mazarredo DE IRIARTE que falleció el día 2 de enero 1879

Café Yaucó selecto y la manta más fina de las mantenerías leonesas, se venden en la acreditada casa de Sixto Ayora...

JAMON SERRANO CASA BALANZA PARA REYES

PARA REYES GRAN SURTIDO y novedades en libros de cuentos y de viajes, novelas, decepcionarios, libritos de misa...

Teatro Lírico Temporada de cine Hoy estreno de la hermosa película titulada ENCUENTRO FATAL y LA NUEVA COCINERA

Salón-Cine Romea (SAN VICENTE, 10) COMPAÑIA VALENCIANA DE JULIO CERVERA HOY A las 7 tarde: CINE "Mariseto Espantadocho" y "La soñadilla del barrio"

Casa CARBONELL PARA REYES FABRICA DE ABANICOS S. Vicente 58 P. Cajeros 58

Tierras valencianas

Siete Aguas. En domingo próximo, a las tres de la tarde, se celebrará en esta villa un mitin de propaganda republicano-socialista...

Aiguel. En la Federación Obrera "El Movimiento", de esta villa, dará mañana, a las nueve de la noche, una conferencia don Melchor Viquer Ramón...

RELIGIOSAS. En la Metropolitana se han celebrado hoy con gran suntuosidad los oficios propiamente de la Concepción del Señor...

La misa conventual ha sido oficiada por el canónigo señor Sancho Siverri, y el sermón lo ha pronunciado el acaudalado señor Benito, interpretando la capilla de música una partitura de Perosi.

Cultos para mañana. En la Compañía, a las ocho misa con órgano y mas al Purísimo Corazón de María.

En la parroquia del Pilar y Santos Juanes, a las seis misa de Infantes en conmemoración de la venida de la Santísima Virgen en carne mortal a Zaragoza...

Lorena, fiesta de la Aparición de la Virgen. A las seis misa de Infantes; a las ocho misa de Comunión...

Movimiento de población

Districto del Mar.—Nacimientos: Dos varones y una hembra. Defunciones: Ninguna.

Districto de Serranos.—Nacimientos: Dos hembras. Defunciones: Josefa Barat Sanz, de 76 años, Runya, 32, de vejez...

Districto del Mercado.—Nacimientos: Una hembra. Defunciones: Julián Amós Pavía, de 62 años, Carrera San Luis...

Districto de San Vicente.—Nacimientos: Una hembra. Defunciones: Enrique Valero Llopis, de 28 años, Arraquinapinos...

Salvador Roig Bartaual, de 40, Vara de Cuarte, de pulmonía gripal. Total.—Nacimientos, 8; defunciones, 10.

TAURINAS

Cuadro estadístico

Hemos recibido un cuadro estadístico de las corridas torreadas por el buen torero valenciano Mantel Soler (Vaguerito).

De dicho cuadro resulta que estocó 54 toros, ajustó 31 corridas, y perdió por diferentes causas 7, torando 24.

El de Camarà. Lujosamente editado, y constituyendo una obra de arte digna de elogio, obra de Juanito Arrago...

Entre amigos. —Oye, Lulú, ¿no te parece que Fernando debe ser de la Habana? —¿Por qué, chica? —Porque como es el país de la "rumba", y es el tony "rumboso"...

Del cuadro resulta que ha estocado 115 toros, contra 70 corridas fueron suspendidas 12 y toró 58. No podemos especificar las orejas que cortó, por ser innumerables.

Charlotada en Ondara

Gatufó y su troupe reanudarán sus faenas bufo charlotescas toreriles el próximo domingo, día 3 del actual, en la plaza de Toros de Ondara...

AMENIDADES

Entre amigos. —Oye, Lulú, ¿no te parece que Fernando debe ser de la Habana? —¿Por qué, chica? —Porque como es el país de la "rumba", y es el tony "rumboso"...

En el cuartel. El sargento.—Oiga, Tiburcio, ¿de dónde es usted? El quinto.—De Torre-Arriba. El sargento.—¿Pues no me dijo, ya!

cuando el sorteo, que era de Torre-Arriba? El quinto.—Es que con esto de la guerra, todo sube.

Una hija feísima dice a su padre: —Nada me importa la juventud, la elegancia, ni la riqueza. Yo no me casaré más que con un héroe. —Tendrá que serlo, hija mía, el que cargue contigo.

Entre bolseros. —¿Cuánto me gustaría tener cincuenta mil duros! —¿Para hacer algo con ellos? —Para no hacer nada.

Una señora dice al muchacho del almacén: —Antes de entrar dime si tienes los pies limpios. —Sí, señora, limpiísimos; los zapatos son los que tengo llenos de barro.

Entre niños. —¿No sabes una cosa? Mi hermano Flopin ya ha echado a andar. —¿Cuándo? —Pues ya hace dos meses. —¿Anda, anda, qué lejos estará ya!

CHARADA. Preposición es primera, nombre moro prima dos, número o ves es tercera, la cuarta letra Pedrés. Vivir sin ido, por cierto, fuera triste, el conclusión; con que... alguna este cuento, mandando la olución.

Solución a las anteriores: Sereno. Torco.

EL COMERCIANTE O INDUSTRIAL QUE NO ANUNCIE SUS PRODUCTOS, NO DEBE QUEJARSE DE QUE NO SE FOMENTEN SUS NEGOCIOS; PUES SABIDO ES QUE CUANTO MAYOR ES LA PUBLICIDAD, MAS SE VENDE. EL QUE LO DICE, QUE ANUNCIE DURANTE UN MES Y DESPUES COMPARE Y SE PERSUADIRA DE ELLO.

Aprendices

Se necesita en la imprenta de este periódico

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

La más rebelde La más tenaz La más sofocante La peor TOS Se alivia con las PASTILLAS PECTORALES -- Se mejora Se cura - del Doctor Greus CAJA 50 CÉNTIMOS

Estas pastillas se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia de García Guzmán (antigua del doctor Greus) plaza Santa Catalina, 4, frente a la calle de Zaragoza.

Exemas, Herpes, Caparrosa, Sarpullidos, Granos, Rojeces, Impétigos, Soriasis, Intertrigo, Prurigo, Humores frios, Zona, Sicosis, Diviesos, Empeines, Enfermedades de la pierna, Ulceras Varicosas, Flebitis, Manifestaciones sifilíticas. El Depurativo Richelet

CALLOS Y DUREZAS Dinero DE LOS PIES, CURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL CALLICIDA ABRAS XIFRA

Hasta mi suegra me quiere y me abraza con locura porque sabe que lo obsequio con el jabón PEDA CURA. Jabón 1'40. Crema, 3'10. Polvos color moreno (siete mates) rosa ó blanco, 3'20. Agua catálica, 5'50. Agua de Colonia, 3'25, 5, 8 y 14 pesetas, según frasco.

RECUERDE USTED Amigo DÉBIL QUE EL ELÍXIR CALLOL DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD y los Médicos le llaman el REMEDIO DE LOS DÉBILES

Casa Pamppló FRANCISCO VIDAL DURANTE EL MES DE ENERO, CINCUENTA POR CIENTO DE REBAJA en la sección de confección y pelotería

ASMA ESPIC. Única cura segura y radical de los síntomas de la Asma.

Sarna. Antiséptico Martí. Único que cura sin baño.

¿¿¿CANAS?? Desaparecen en seguida usando las Gotas Griegas

J. Folqué. Les desea feliz y próspero año nuevo. VALENCIA—ENERO 1919.

COMPRO pagándolo mejor que nadie, desperdicios de papel, periódicos, revistas, libros; precios especiales para papel de archivos y oficinas.

Necesito señorita mecanógrafa, Paz, 17, Trust Mecanográfico.

VENTA. Urga la venta de cuatro fincas situadas en el centro de la población.

Sacerdote francés. Da lecciones diarias ó alternas de este idioma a señoras y señores en su casa y domicilio.

FARMACIA. Se vende 6 arrietas. Pa'a informes, diríjase a don Florencio Rubio, en Puzol.

Compañía Trasmediterránea. Servicio rápido para Andalucía con salidas fijas todos los lunes. El vapor X. Saldrá el lunes 6 de enero para Málaga, Cádiz, Sevilla, Méjilla y Ceuta.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA. Del Doctor Delgado cura los padecimientos del estómago. Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, ó sea dolor acido ó viraes, vómitos después de las comidas...

Compro muebles de todas clases, viejos y nuevos. Esta casa compra en pequeñas y grandes cantidades, muebles, metales, loza, cristal y toda clase de objetos usados.

IMPRESA. en litografía, OCASION. Máquinas rotativas y planas para para imprimir a pedal, galtoninas, prensas, etc. etc.

PÉRDIDA. Se busca a quien se haya encontrado una libreta con notas de interés para el interesado, que se extraerá ó vender por la tarde en el Mercado 4 las 10 y 11 de la tarde.

Conejos. Se venden machos y hembras de buenas razas, en plena producción.

Oficiales y aprendizas de modista. Se necesitan, Don Juan de Austria, 7, entrepuño.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. Se vende en los siguientes puntos. En Madrid. Empresa Valenciana, calle del Pozo.

ALFOMBRAS. No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masía y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 2.

Modista. Emilia Céspedes necesita buenas oficiales y aprendizas. Jornada nueva horas. Calle de Canalejas, 4, 1.º

VAPORES. El vapor SAN JOSÉ saldrá el 2 de enero para Alicante, Cartagena Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

LINEA DE VAPORES. Ibañeta y Compañía. Sociedad en Comandita de Sevilla. Servicio rápido. CABO HIGUER.

En Barcelona. Kiosco Solsona, Ramba del Centro frente a la plaza Real.

En Sevilla. En la Administración de "El Noticiero Sevillano". En Alcabete. Kiosco de Mirado Morera, Paseo de Alcabete 21.

No orléans. En la acreditada agencia de la calle de la Verónica, 13, bajo, detrás de la calle de Zaragoza, darán razón de varias modistas vividas y casadas para criar en casa de los padres; laboradoras y de Valencia para criar en sus casas; todas con muy buenos informes.